

代表委员热议提高保障和改善民生水平——

不断提升群众获得感幸福感安全感

经济日报·中国经济网记者 韩秉志 常理 李万祥 李华林

“

要在发展基础上多办利民实事、多解民生难事，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。提高保障和改善民生水平，党和国家始终不曾止步。这一美好目标，凝聚着百姓的期望，也需要社会各界付出不懈努力，不断攻坚克难

提高保障和改善民生水平的美好目标，凝聚着百姓的期望，也需要各界付出不懈努力、不断攻坚克难。如何推动实现更高质量的就业？如何提高人民健康水平？如何让更多人圆上“安居梦”？对此，代表委员们在两会期间畅谈了他们的观点。

赶上了创业好时候

对于创业者而言，赶上这样一个热火朝天的创新创业新时代，无疑是一件幸事。

“近年来，党中央、国务院大力推进大众创业、万众创新工作，各地认真贯彻落实大众创业、万众创新政策措施，‘双创’正在成为解放发展生产力、汇聚民智民力、促进经济行稳致远的活力之源。”全国政协委员、北京市工商联主席燕瑛说。

新产业、新业态、新模式企业的大量涌现，对各类人员的就业创业吸引力明显。“共享汽车的出现，不仅提供了就业岗位，也方便了市民出行。”全国人大代表、猪八戒网创始人朱明跃介绍，在猪八戒网上，每个人都是创业者，也是自由职业者。目前，猪八戒网已在全国30多个城市建立了15万平方米实体园区，预计今年将覆盖全国所有的副省级城市和省会城市，这意味着更多创业者有了施展

才华的机会和平台。

燕瑛委员认为，由于“双创”工作涉及面广、工作量大，各地情况各不相同，针对创业的不同阶段、不同的创新群体、不同示范基地，施策要更注重精准性、系统性、配套性。

“在加强资本市场培育的同时，政府性创投基金应加大对种子期和初创期的科技型企业，特别是拥有自主知识产权和科技成果转化、公共透明、市场化、专业化的项目评估机制，推动科技成果加速转化。”燕瑛委员说。

朱明跃代表表示，政府要对共享经济平台包容发展、审慎监管，也要重视共享经济发展，通过大数据、智能化方式，把已有资源、人才通过市场化方式盘活和配置，进而激发创新创业活力。

既要“就好医”也要“好就医”

我国基本医疗保险覆盖13.5亿人，人均预期寿命达到76.7岁……对普通百姓而言，“健康中国”已经不是简单数字的体现，而是实实在在的获得感。

“我从事血液病临床工作。近几年来，在临床中明显感到白血等重大疾病患者的个人就医负担减轻了，家庭承受能力也越来越强。这既是国家医疗保障体系愈发完善、保障水平不断提高、建立大病保险制度的必然结果，也是脱贫攻坚战中，健康精准扶贫成效的具体体现。”全国政协委员、苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛说。

随着人民生活水平的大幅提高，人民群

众对健康的需求也在日益增长。在“能就医”的基础上，如何实现“就好医、好就医”，成为更多百姓的期待。

全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院院长李秋认为，目前，儿科医疗服务在城乡和区域之间还存在差距。“儿科基层服务能力的短板，不仅是医生短缺，还有其他服务的短缺，比如说专科护士、专科医疗辅助技术等。”

患者抱怨看病难，医生劳累仍加班。要解决这些问题，需要各级医院各司其职，这也是分级诊疗的应有之义。

“在实施健康中国战略中，要下大力气推进全科医生队伍建设。只有把全科医生队伍真正建立起来，分级诊疗才能实现，才能真正解决老百姓看病就医难题。”全国政协委员、广东省卫生计生委副主任刘冠贤说。

李秋代表指出，稳定扩大儿科医生队伍，一方面，要对儿科收费标准进行调整，增加人力资源投入，加大人才培养力度；另一方面，改善就医流程，采取分时段预约、诊间缴费等，提高医疗资源使用效率。

从“居者有屋”到“住有所居”

住有所居，是全体人民共同的梦想。5年来，棚户区住房改造2600多万套，农村危房改造1700多万户，上亿人喜迁新居。

“过去一年，我国大力推动住房租赁市场发展，在鼓励供给和需求方面均出台了强有力的措施，逐步破解了租赁市场发展的一些障碍。”全国人大代表、步步高集团董事长

王填说。

公平公正是住房保障的生命线。政府工作报告提出，培育住房租赁市场，发展共有产权住房。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让广大人民群众早日实现安居宜居。

“房子是用来住的，不是用来炒的，政府应把握好落实好，这是房地产市场健康发展的保障。”全国政协委员、沈阳市副市长姜军说，棚改既可提供公租房解决低收入困难群体住的问题，也可以提升城市形象，关键是要制定好、运用好政策，让困难群体能买得起、租得起，不能造成新的库存和无效产能。同时，可运用市场机制通过政府补贴方式实施棚改，以调动多方积极性参与和支持。

“住房租赁与住房销售市场并重，可以解决住房体系失衡的现实问题，提供消费者更多居住选择，进而可以起到抑制房价过快上涨的作用。”王填代表认为，要培育成熟的住房租赁市场，关键在于“租售同权”，引导人们从“居者有其屋”的观念，向“住有所居”转变。

“公租房处于城市住房体系中的最基础层次，是政府承担兜底职能的重要内容，也是房地产市场平稳健康运行的基石，有利于弥补住房体系的短板。特别是政府工作报告强调对低收入家庭要应保尽保，充分体现了政府兜底民生政策。同时将保障范围扩大，将符合条件的新就业职工、进城务工人员纳入，这将有效推进城镇化质量，切实解决目前突出的城市低收入家庭住房问题。”全国政协委员、山西省政府发展研究中心副主任焦斌龙说。

代表委员说

全国政协委员、青海民族大学副教授李莉娟：

将更多优质教育理念引入西部

本报记者 彭江

政府工作报告提出要发展公平而有质量的教育。推动城乡义务教育一体化发展，教育投入继续向困难地区和薄弱环节倾斜。发展民族教育、特殊教育、继续教育和网络教育。让每个人都有平等机会通过教育改变自身命运，成就人生梦想。

在全国政协委员、青海民族大学副教授李莉娟看来，过去5年，国家对于西部教育投入力度非常大，加速了西部教育现代化的进程。但是，西部教育发展不平衡不充分的问题依然存在。西部省份经济欠发达，基础教育较为薄弱，缺乏先进的教育理念和优质的教育

资源。教师在教学中普遍存在对学生的培养更注重技能而忽视了综合素质、思维能力的培养等问题。

要让西部民族地区的孩子享受到优质的教育，缩小西部与发达地区的教育不平衡。李莉娟委员建议，北京、上海、浙江等教育发达省份帮扶西部教育，建立以转变教育理念为目的的帮扶机制；在西部基础教育课程中加入科学、历史、地理、美术欣赏、音乐赏析、体育等课程，以扩大视野、培养学习兴趣、提高实际动手能力、增强体质、培养审美能力，帮助孩子们全方位多角度了解世



界和自己；鼓励学校探索多种形式和多样化的教学方法，引导学生感知世界；建立小学六年一贯制阅读计划，按照学生年龄特征循序渐进，科学指导阅读，帮助孩子拓宽视野、培养兴趣、培养思维能力；改变教师评价体制，不以分数来衡量教师的教学质量，让教师腾出更多的精力与时间，探索多样化的教学方法。



人大江西代表团举行全体会议。全国人大代表、江西赣州市市长曾文明(右三)说，今年赣州将进一步解决民生痛点难点问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。本报记者 李景录摄

5年来，人民群众获得感不断增强：

- 中央财政五年投入专项扶贫资金**2800多亿元**
- 坚持教育优先发展，财政性教育经费占国内生产总值比例持续超过**4%**
- 居民基本医保人均财政补助标准由240元提高到**450元**
- 近**6000万**低保人员和特困群众基本生活得到保障
- 加快发展文化事业，文化产业年均增长**13%以上**

2018年要提高保障和改善民生水平——



● 加强全方位公共就业服务，大规模开展职业技能培训，运用“互联网+”发展新就业形态

提高个人所得税起征点，增加子女教育、大病医疗等专项费用扣除，合理减负



● 扩大跨省异地就医直接结算范围，把基层医院和外出农民工、外来就业创业人员等全部纳入

全国人大代表、浙江大学党委书记邹晓东：

党中央高度重视创新，习近平总书记明确指出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，并将创新作为五大发展理念之首。我国正在深入实施创新驱动发展战略，加快培育重大原始创新

● 启动新的三年棚改攻坚计划，今年开工**580万套**



● 发展公平而有质量的教育

全国政协委员、华东理工大学副校长钱锋：

当前，新技术、新业态、新模式、新产业驱动的新经济发展对工程科技人才培养提出了新要求，亟待通过体制机制的改革造就符合新时代和未来需求的工程科技人才。

为此，首先要建立健全多学科交叉融合的工程人才培养模式，打破固有学科领域界限，组建

跨学科、跨专业的教学团队和项目平台，建设体现高校优势与特色的专业集群；其次要强化工科人才的创新创业能力和个性化培养，落实以学生为中心的理念，满足学生的个性化需求，探索形成以学习者为中心的工程教育模式；第三要探索与实践工科高层次人才培养，建立并完善多方协同的工科育人模式。

文/本报记者 崔国强 李治国

两会随笔

下大力气解决教育资源不均衡问题

余颖

公平的意义，政府有义务保证每一个孩子都有公平接受教育的权利。然而，当前我国教育资源不平衡不充分的问题依然突出。不管是丁磊委员租的学区房，还是此前教育部重拳整治培训机构，或是两会期间备受关注的学前教育问题，其根本原因均在于教育资源特别是优质教育资源不足且不均衡。

前段时间刷屏的云南“冰花男孩”，到现在我们还记忆犹新。他每天走一个半小时山路上学，在一间几乎没有取暖设备的教室上课，从一个侧面反映出广大贫困山区教育历史欠账多，孩子入学难、上学远的问题。

以当前发展阶段而言，我国尚不具备实行十二年义务教育的条件，但是，为更多孩

子提供公平优质教育，依然是政府在民生兜底线、补短板中不可推卸的责任。我国法律明确规定，义务教育阶段不得设立营利性民办学校，更是将担子主要压在了公办学校身上。财政投入、政策支持、教师培养，政府责无旁贷。

因此，政府工作报告用了整整一段来讲如何“发展公平而有质量的教育”，提出要完善城乡义务教育均衡发展促进机制，要推动城乡义务教育一体化发展，教育投入继续向困难地区和薄弱环节倾斜。政府必须做好教育公平这道民生必答题，让每个孩子无论身在何处、家庭背景如何，都有平等机会通过教育改变自身命运、成就人生梦想。

关注人才培养



人大重庆代表团举行会议，审议政府工作报告。全国人大代表陈金山(右二)发言时说：“创新驱动发展，人才培养是关键。” 本报记者 李景录摄